

功夫搭桥 文化连襟

“豫”“柬”之约再续前缘

本报记者 李居正文 周甬图

抬拳出肘，高棉拳明快灵动；少林功夫虎虎生风——在刚刚举办的第十三届郑州国际少林武术节上，从高棉时期一脉相承于柬埔寨的格斗拳法，在郑州与名扬四海的少林武术再次相遇。功夫，让郑州与暹罗相遇，也让两地文化相逢。2024年作为“中柬人文交流年”，中柬两地文化交流在功夫的桥梁纽带作用下携手谱出新篇。

我从“天地之中”来 少林遇见吴哥

禅宗少林，誉满全球；吴哥古迹，闪耀世界。今年4月，柬埔寨吴哥窟迎来了一群神秘的客人，他们精通武艺，身怀绝技，仅就活动彩排期间的图片与视频就火遍了柬埔寨脸书和中国新媒体平台。他们，便是来自郑州登封的“少林武僧”。从“天地之中”嵩山脚下远道而来，向着另一个世界文化遗产开启了一场“友谊之旅”。

4月24日上午，暹粒巴戎寺北，河南省人民政府和柬埔寨旅游部、暹罗省政府合作，举办了“当少林遇见吴哥”功夫文化交流活动。活动中，少林寺的武僧表演了《集体拳》《象形拳》《大比武》等精彩节目；柬埔寨的少林武僧也表演了拳拳到肉的斗狮拳表演，一场盛大的相逢，让少林寺与吴哥窟两大世界文化遗产完成了跨越时空的握手。以武会友，期待重逢的种子已然种下。活动结束后，台下观众纷纷和中国少林武僧、非物质文化遗产传承人合影留念，许多柬埔寨人民都表示，从小就在电视里看中国少林功夫，这次终于亲眼所见，非常激动和开心，一定要找机会到河南郑州，走进嵩山少林寺。

时不过半载，作为第十三届郑州国际少林武术节的子活动之一，以柬埔寨斗狮拳武术团为代表的“豫”“柬”真功夫“文化



柬埔寨代表团表演高棉拳

旅游交流活动在金秋十月于郑州重启，以武会友，“少林遇见吴哥”之约终得再续。

我在“千年古刹”等 拳法联袂生风

10月19日，“豫”“柬”真功夫“文化旅游交流活动在登封少林寺景区举办，高棉拳武术团、少林寺武僧团将精彩绝伦的武术表演悉数展现，观众将武术台围得水泄不通，掌声与喝彩声响彻松柏之间。两类拳法、两种文化，联袂上演，共叙一段佳话。

“天下功夫出少林”，少林寺以刚劲有力的动作、深邃的哲学内涵和严密的武术体系而著称。活动现场，少林寺的武僧们表演了集体拳、地趟拳、银枪刺喉、集体镇山棍等精彩节目，在千年古刹的山门前带领世界各地的嘉宾、运动员、武术爱好者，置身于古老的武林世界，共同领略中华武术的独特魅力。

动静结合刚柔并济”，高棉拳是一种拥有千年历史并由高棉祖先留存下来的古老武术，一些武术动作及要领被记载于吴哥窟、巴戎寺、班迭棉寺等古代寺庙的墙壁上。2022年11月29日，高棉拳被联合国教科文组织正式批准列入人类非物质文化遗产代表作名录。

“这是我第一次来中国郑州，来到这里感到很兴奋，这是我儿时的梦想，希望这次活动能够把我们的拳法和少林功夫一起推广到全世界。”柬埔寨高棉拳拳手 Thuon Narak 在少林寺山门外说道。与此同时，活动现场还设置了文旅文创展示区，茶艺、制香、剪纸等非遗体验，与富有东南亚风情的柬埔寨传统服饰同亮相，中原文化与东

南亚风情在嵩山少林交融出了新篇。

共赴“中柬友谊”之约 相逢定会重逢

“观众不仅仅是观看一场表演，更亲历了一场文化盛宴。”高棉拳士的灵动与柔美与少林弟子沉稳与刚毅相结合，引来中国、柬埔寨及外国媒体纷纷报道。据不完全统计，截至10月21日，该新闻的阅读量已突破2亿人次，热度还在不断上升。柬埔寨王国首相洪玛奈亲王在个人脸书账号发布了活动视频并指出：“此次活动不仅展示了柬埔寨传统武术，也为高棉武术在国际舞台上的推广带来了巨大的推动力。”

重逢，是一场更深度的文化体验。在“豫”“柬”真功夫“文化旅游交流活动期间，郑州还为远道而来的柬埔寨朋友设置了“感悟河南厚重”深度体验旅游线路，邀请柬埔寨朋友探访少林寺，走进河南博物院、郑州商都遗址博物院，通过丰富的历史文化遗存，身临其境领略中原文化魅力；夜游阜里里创意街区，考察建业电影小镇、只有河南·戏剧幻城，开展文旅交流，增进文明互鉴，全方位展示郑州近年来城市发展新成果和文旅兴旺新气象。

1月，“中柬人文交流年”启动仪式在吴哥古迹太阳台举行，拉开了两地文化交流的序幕；4月，少林武僧赴吴哥，开启功夫交流之约；9月，柬国航K6894号航班落地郑州，腰果与胡椒让柬埔寨风味走上市民餐桌；10月，“豫”“柬”真功夫“文化旅游交流活动再两地友谊加深、情感加浓……“相逢的人定会再相逢”。此次“豫”“柬”真功夫“文化旅游交流活动的开展，为中柬两国人民的友谊谱出新篇。功夫交流显力度，文化交融展深度，已然成为一段佳话，共叙在你来我往的友谊之中。未来，两地也将加深经贸、文旅等方面的互利合作，在更宽领域更高层次拓展合作成果，加深彼此友谊，增进人民福祉，等待下一场美妙重逢。

周日完成本赛季最后一个主场比赛

河南足球俱乐部 开展系列“庆生”活动

本报讯(记者 刘超峰)昨日，记者从河南足球俱乐部获悉，10月27日15:30，河南足球俱乐部将在本赛季中超联赛最后一个主场迎战长春亚泰。在河南足球俱乐部成立30周年之际暨2024赛季主场收官之战之时，俱乐部将持续开展主场系列“庆生”活动，答谢一年来矢志不渝为家乡子弟兵呐喊助威的热心球迷。

活动具体内容包括：10月27日主场比赛日，检票进入球场后，俱乐部吉祥物巴布将在赛前于北广场与到场球迷互动合影，共同为2024赛季主场收官战加油助威。同时，俱乐部将为到场球迷派发限量纪念礼品，共度30岁生日，纪念并肩作战的过去、现在与未来。在当日比赛第30分钟，全场球迷将一起打开手机闪光灯，共同祝福：“河南足球俱乐部生日快乐”。当日比赛赛后，俱乐部将举办赛季答谢活动，届时，巴布将与球队一起，为到场球迷派发答谢礼品，感谢一路相伴的球迷朋友。此外，10月27日主场比赛日赛前及赛后，“河南FC优选”俱乐部官方抖音电商账号将直播带您体验感受比赛日实况，畅聊30周年，同时也有神秘环节及神秘嘉宾莅临，届时敬请关注“河南FC优选”俱乐部官方抖音电商账号。

另据了解，为了助威河南足球俱乐部本赛季最后一个客场与北京国安的比赛，河南球迷将再次组织远征军奔赴京城，目前远征助威团报名活动已经启动。届时，数百名声势浩大的助威团将在北京工人体育场为河南队呐喊，与河南将士一起完成今年最后一场中超比赛。

用镜头展示河南体育风采

第三届河南体育短视频大赛今启幕

本报讯(记者 陈凯)10月24日，记者从河南省体育局获悉，为弘扬中华体育精神，展示体育之真、运动之美，河南省体育记者协会联合河南广播电视台大象新闻中心开展的以“体·豫·无界”为主题的第三届河南体育短视频大赛，于10月25日正式启幕。

本次大赛以“体·豫·无界”为主题，面向全省范围内广泛征集作品，鼓励参赛者从独特视角出发，围绕全民健身、竞技体育、青少年体育、体育产业、体育文化等多个方面开展短视频创作，单位或个人均可参赛。用镜头展示河南体育风采，讲好河南体育故事。

大赛采取线上方式征集参赛作品，在10月25日~11月15日作品征集期间，参赛者在抖音或视频号平台，添加话题“#体·豫·无界”发布原创作品，并在抖音或视频号@河南省体育局，同时将原视频及报名表发送至邮箱hnstyjxcc@163.com，即视为参赛成功。主办方将组成评审委员会，初审后的优秀作品将会在“河南省体育局”视频号进行展播。

大赛将通过专家评审，并结合展播作品的点赞量、转发量、评论量等指标，评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名、优秀奖10名。主办方将在河南省体育局官方微博平台公布获奖名单，对获奖者发放相应奖品，并通过相关渠道展播获奖作品。

大赛主办方相关负责人表示，本次以“体·豫·无界”为主题，旨在突出体育的综合功能，以拼搏进取的精神引领体育事业发展，以健康快乐的体育氛围增强群众的获得感幸福感。

欧冠联赛

巴萨横扫拜仁 英超双雄取胜

新华社柏林10月23日电(记者 刘旻)2024-2025赛季欧冠联赛23日进行了第三轮比赛，巴塞罗那主场4:1大胜拜仁慕尼黑，终结对拜仁的六连败，拉菲尼亚上演“帽子戏法”。曼城、利物浦纷纷取胜。

巴萨开场一分钟就“闪击”得手，巴西前锋拉菲尼亚利用单刀球机会率先破门。第18分钟，格纳布里从左路传中，凯恩门前包抄凌空抽射，帮助客队扳平比分。第36分钟，莱万多夫斯基面对旧主进球，巴萨2:1领先。第45分钟，拉菲尼亚在左路接斜长传兜射破门，主队扩大战果。第56分钟，亚马尔斜传助攻拉菲尼亚再下一城，巴萨最终4:1大胜拜仁。拉菲尼亚成为欧冠历史上第四位面对拜仁上演“帽子戏法”的球员。拜仁则吞下本赛季欧冠赛场两连败。

英超两支豪门均战胜对手。曼城主场5:0大胜捷克甲级联赛球队布拉格斯巴达，哈兰德在下半场独中两球。利物浦客场1:0击败莱比锡，在各类赛事中取得八连胜，努涅斯在上半场打入制胜一球。莱比锡遭遇欧冠三连败。本赛季截至目前，阿森纳维拉和利物浦是全部36支欧冠参赛球队中仅有的两支全胜的球队，暂居积分榜前两名。

瑞士超级联赛球队伯尔尼年轻人主场迎战国际米兰，图拉姆在终场前补时阶段打入“绝杀球”，帮助国米1:0取胜。马德里竞技在主场上半场率先取得进球的情况下，下半场被里尔连扳三球，1:3遭遇逆转。

此外，布雷斯特主场1:1与勒沃库森言和，亚特兰大主场与苏超凯尔特人互交白卷，奥地利超级联赛球队萨尔茨堡主场0:2不敌克罗地亚甲级联赛球队萨格勒布迪纳摩，葡超本菲卡主场1:3不敌荷甲费耶诺德。



巴塞罗那队球员拉菲尼亚(前)庆祝进球 新华社发

党建引领 博物馆活化利用的“郑州样本”

本报记者 左丽慧 通讯员 郝梦圆 文图

“春节是团聚、是回归传统文化，文博活动一定要突出特色，让普通观众有参与的兴趣”“再出一期‘博物馆特色活动地图’怎么样”……夜幕降临，郑州市文物局会议室灯火通明，一场关于春节文博活动内容的“头脑风暴”在这里刮起，大家各抒己见、讨论热烈。

参与的成员大部分是各单位“党员先锋”——伴随着文博热的持续升温，公众对文博活动的需求越来越强烈，市文物局党组以《活化有限空间创造无限可能》为题创建基层党建“书记项目”，由局党组书记牵头，郑州市文物局党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用在一场场文博活动中发挥得淋漓尽致。深厚历史文化成为沁润群众生活的精神养料，博物馆活化利用形成的“郑州样本”，成为助力经济社会发展的“文物引擎”。

陈展“精”起来 阐释文物深刻内涵

走进郑州博物馆，《红楼梦数字艺术展》等精品展览展厅游人如织；郑州商代都城遗址博物院的《荷月“郑”江南“城中风雅”》、郑州市文物考古研究院考古博物院的《商都翼翼 金玉华章——2023年度全国十大考古新发现郑州商都书街遗址特展》、郑州文庙的《孔子印象展》等特色展览，犹如一座座各具特色的“文化会客厅”伫立在城市的大街小巷，市民和游客随时可以走进各大博物馆中，与文物会面、随历史徜徉。

郑州是全国六大遗址片区之一，也是全国为数不多的文物分布密集城市、文物资源大市。为了向公众及外地游客展示郑州地区厚重的历史文化，突出郑州作为华夏历史文明传承创新基地中的全国重地地位，局党组带领局属各博物馆(总)支部聚焦“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”建设，加强文物研究，策划精品展览，受到社会各界广泛关注。

研学“活”起来 培植少年文化自信

当前，作为“第二课堂”的博物馆在社会教育方面发挥着越来越重要的作用。国庆期间，郑州书街考古工地全国首家“城市考古体验馆”吸引了大批游客的参与，家长带着孩子在这里体验考古、参加互动游戏，商代历



国庆假期，游客在“河洛古国”双槐树遗址参观出土文物

史在潜移默化中进入孩子的心田。为确保“书记项目”走深走实，局党组带领局属各博物馆党支部充分发挥博物馆社会教育职能，在研学方面不断深挖资源，积极加强与教育部门联动，研发出了一批优秀课程。

这些研学课程，特色突出、吸引力强，让学生在沉浸式体验中涵育进取品格、厚植少年担当、培塑家国情怀，培养文化自信。

文创“热”起来 挖掘文物当代价值

记者走访各大博物馆发现，郑州的各大文博场馆不仅仅是欣赏文物展品的“课堂”，更是一个多元包容的生活体验馆。为了更好地讲述文物背后的故事，增强文化遗产和群众现代生活的融合，郑州文物系统各单位坚持用多元、开放、创新的理念来开发博物馆文创产品，坚持将文化内涵、艺术审美和实用机制有机结合，让文创产品做到“有品”“有趣”“有用”，让观众既能感受到设计的巧思，又收获良好的文化体验。

当前，“彩陶双连雪雪糕”“会说话的棒棒糖”“山河祖国丝巾”“执扇执莲仕女图保温杯”“郑州地纸雕便签本”“河一铁壶”“彩陶纹手包”……每年推出的“爆款”产品，让观众在观展和沉浸式体验后，还能找到那些与历史关联、与记忆共情的文物形象，让文化更接地气。

服务“亮”起来 惠及人民美好生活

吸引观众走进博物馆，离不开专业的文化服务。考古工地开放、开设“城市考古体验馆”、外地游客免

象棋达人 省象棋业余棋王总决赛邀您来战

本报讯(记者 陈凯)10月24日，记者从河南省全民健身中心获悉，2024年河南省全民健身大赛河南省象棋业余棋王赛总决赛，将于11月9日至10日在荥阳市举行。想要报名参赛的广大象棋达人即日起可关注“河南全民健身”微信公众号了解赛事详情并按照规定要求报名，报名截止时间11月4日18时。

本次总决赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会指导，河南省全民健身中心、郑州市体育局、中共荥阳市委宣传部主办，河南省棋类协会、荥阳市文化旅游体育局等承办，设有公开男、女组，老年男、女组，少年男、女组，儿童男、女组，大学生组等组别，获得2024年河南省象棋业余棋王赛各地赛区前八名的选手、河南省内各大高等院校在校学生以及持有业余十级棋士证书的棋手，均可报名参赛。本次总决赛各组别录取前八名，各组别优胜者将代表河南省参加该项赛事全国总决赛。

全国象棋业余棋王赛，是全国象棋协会协同各级象棋协会，为更好地服务于全国象棋爱好者而打造的品牌赛事。比赛旨在通过“市—省—全国”三级选拔，以“零门槛参赛”鼓励广大象棋爱好者积极参与。

WTA500 东京站

郑钦文晋级八强



郑钦文(右)和内岛萌夏在赛前合影 新华社发

新华社东京10月24日电(记者 岳晨星)24日，在日本东京进行的女子网球选手协会(WTA)500东京站女单首轮比赛中，中国“金花”郑钦文以7:5、6:0直落两盘击败东道主选手内岛萌夏，晋级八强。

现世界排名第七的郑钦文是本届赛事的头号种子，首轮轮空的她当天下午迎来首秀，对阵现世界排名第57的内岛萌夏。本场比赛也是两人职业生涯首次交手。

首盘比赛，郑钦文进入状态较慢，一发成功率不高，但她慢慢调整手感，以7:5有惊无险拿下首盘。第二盘，找回状态的郑钦文以6:0横扫对手，从而以大比分2:0成功晋级下一轮。

郑钦文下一轮的对阵是加拿大选手费尔南德斯，两人上一次交手是在不久前的武汉网球公开赛上，当时郑钦文2:1逆转取胜。